

ИСТОРИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ И ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РЕГИОНОВ В ПРОШЛОМ, ИСТОРИЧЕСКАЯ ДИНАМИКА САМОИДЕНТИФИКАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГРАНИЧЬЯ

РОД САПУНОВЫХ В ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ: МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИЗ БИОГРАФИИ СВЯЩЕННИКА ЛЕОНИДА САПУНОВА

*В.В. Горидовец
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

В марте 2011 года исполнилось 160 лет со дня рождения известного историка-краеведа профессора Алексея Парфеновича Сапунова (1851-1924), который считается одним из основателей современного архивного дела в Беларуси. Для нас интересен тот факт, что, будучи человеком науки, Алексей Парфенович одновременно был и глубоко церковным, верующим человеком. В своей профессиональной деятельности он принес много пользы Православной Церкви, основав в 1893 году Витебский церковно-археологический музей и посвятив многие из своих трудов исследованию истории Полоцко-Витебской епархии.

Традиция воспитания потомства в вере и благочестии в роду Сапуновых, происходившем из м.Усвяты, дала свои плоды и среди родственников Алексея Парфеновича Сапунова, некоторые из которых послужили Церкви и в священном сане. Первым здесь можно назвать протоиерея Леонида Сапунова.

Леонид Иванович Сапунов родился 17 июля 1894 года в местечке Усвяты Велижского уезда Витебской губернии в семье родного брата Алексея Парфеновича Сапунова – Ивана. Когда Леониду было 7 лет, скончался его отец, а мать – Анна Васильевна - осталась одна с пятью детьми на руках. Семья переехала в Витебск, где пришлось снимать квартиру в доме Агеевой на Ивановской набережной. Мать устроилась на службу в Казенную палату, но впоследствии была вынуждена оставить ее по причине острого заболевания желудка. Трудность материальной обстановки в сочетании с глубоким религиозным воспитанием оставили след в душе Леонида до конца жизни. В этот период его семья не один раз видела крайнюю нужду, что повлияло на характер молодого человека – он приобрел склонность к меланхолии [1].

В 1904 году Леонид поступил в Витебскую гимназию имени Александра I Благословенного и закончил обучение в 1914 году со средним баллом 33/4, имея высший балл только по Закону Божьему и французскому языку и хорошую отметку только по истории и географии. Сам Леонид Иванович впоследствии говорил, что получить образование он смог только благодаря милости Божией и добрым людям, но в то же время в его душе осталось хорошее впечатление от пребывания в гимназических стенах. Его любимой литературой была классика XIX века: в особенности сочинения Жуковского и Гоголя в силу их религиозности.

Во время учебы в Витебской гимназии Леонид одновременно 5 лет служил псаломщиком в домовый гимназической церкви. После окончания гимназии Леонид имел желание поступать в Духовную академию, но по причине недостатка финансовых средств изменил свои планы и поступил на юридический факультет Петроградского университета, имея желание перейти в дальнейшем для обучения на медицинский факультет, чтобы осуществить цель своей жизни – оказывать помощь и поддержку беднейшему населению.

Но недолго пришлось учиться Леониду в стенах Петроградского университета. На втором курсе из патриотических соображений он принимает решение продолжить учебу во Владимирском военном училище. С 10 мая 1916 года начался военный период в жизни Леонида Сапунова. Но, увы, не это занятие было его призванием. К военной службе Леонид не подходил ни по характеру, ни по своему развитию, ни по состоянию здоровья [1]. Через полгода это стало ясно окончательно и Леонид принял решение служить Богу и людям, опираясь на те качества, которые развились у него с детства: религиозность и способность к гуманитарным наукам. Для этого он переезжает в Крым и поступает под духовное руководство архиепископа Таврического и Симферопольского Димитрия (Абашидзе). Интересна личность этого архиерея: в конце 20-х годов он, проживая в Киеве, принял схиму с именем Антония и пребывал в затворе, старчествовал. Впоследствии мирно скончался в декабре 1943 года в Киеве и был погребен у входа в ближние пещеры Киево-Печерской Лавры. В Киеве его почитают как великого подвижника веры, молитвенника и прозорливого старца. Несомненно, эта личность оказала большое влияние на Леонида.

29 января 1917 года в Крыму Леонид был рукоположен владыкой Димитрием в сан священника. С января 1917 года о.Леонид священствовал в церкви с.Старый Крым и на других приходах Крымского полуострова.

Вместе с женой он был арестован и 30 января 1930 года выслан на Урал, в спецпоселение, где до февраля 1934 года работал лесорубом. В 1934-1939 годах работал табельщиком и счетоводом на Уралвагонстрое, в 1939-1941 годах - бухгалтером на Коксохимстрое. Все время Великой Отечественной войны, вплоть до 1946 года работал бухгалтером на Тагильстрое НКВД, а с 1946 года по 19 мая 1949 года – в той же должности в Тагиллаге МВД и проживал в г.Нижнем Тагиле. Только в апреле 1947 года о.Леонид был восстановлен в гражданских правах [1].

С 30 мая 1949 года протоиерей Леонид Сапунов был назначен вторым священником в Воскресенского храма г.Шадринска Курганской области, где трудился два последующих десятилетия. Всего о.Леонид прослужил в священном сане 51 год, из которых 19 лет - в Шадринском Воскресенском храме. Имел церковные и светские награды: был награжден митрой и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [1].

В августе 1968 года о.Леонид вышел за штат. Он был хорошо начитан в богословии, истории, философии, был прекрасным проповедником, благоговейным и усердным молитвенником, добрым советником для всех, примерным пастырем и служителем алтаря, скромным в личной жизни, всегда приветливым и ласковым, щедрым для нуждающихся. Он воплотил в своей жизни чистый образ «батюшки», за что пользовался любовью и уважением собратий и прихожан [2, с.55].

Митрофорный протоиерей Леонид Сапунов скончался 4 января 1969 года в возрасте 74 лет [3, с.21]. При церковном прощании с о.Леонидом Воскресенский храм не смог вместить всех собравшихся проводить в последний путь своего пастыря. Погребен о.Леонид близ Воскресенской церкви г.Шадринска. Вплоть до нашего времени добрая память об о.Леониде сохраняется в сердцах жителей г. Шадринска, а его могила является местом паломничества [2, с.55].

1. Архивная справка Российского Государственного военно-исторического архива №866 от 02.05.2006.
2. Дежнев А. Священник о.Алексей Малиновский // Шадринская старина: Краеведческий альманах. – Шадринск. – 1995.
3. Журнал Московской Патриархии. – 1969. – № 6. – С.21.